



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume utca 6-7. Telefon: 189-490, 363-090
A szerkesztést és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1963. január 9.

bb 1. a közművek vezetékai és a kábelek „megkerülik”, az astoria gyalog-aluljárót, a kisköruti főgyűjtő csatorna „átbujik”, alatta - a közművek dolgozói szeretnék megrövidíteni a számukra kitűzött háromhónapos határidőt

i hbj/sze-lm vg

1963. január 9.

mint a sziv tájékát az erek, úgy hálózák át a rákóczi ut- kiskörut kereszteződését a víz- és gázcsövek, a csatornák, a posta, a villamosvasut és az elektromos művek kábelei, amelyek valósággal földalatti labirintust képeznek. most, hogy az aluljáró kiképzésével a kereszteződés alá nagy elosztó-csarnok kerül, amelyből csápszzerűen ágaznak a felszínre a fel- és lejárók, a közművek csöveit és vezetékait át kell helyezni, mégpedig már az építkezés első szakaszában. az ujonnan fektetett víz- és gázvezetékek, a fővárosi villamosvasut és az elektromos művek kábelei megkerülik az aluljárót, ezzel szemben a kiskörut gyűjtőcsatornája „átbujik”, az aluljáró alatt. előzőleg azonban ezt a meglehetősen régi csatornát meg kell erősíteni, hiszen a gyűjtőnek hatalmas, most már két szint terhét kell viselnie. a megerősítést, illetve az átépítést úgy oldják meg, hogy a kereszteződésnél, a kisköruton mintegy nyolcvan méter hosszban nyílt árkot mélyítenek és abban dolgoznak az építők. még a közművek átépítésének idején az ady moziig is megerősítik, illetve átépítik a csatornahálózatot. a rákóczi uti gyűjtő azonban „kikerüli”, az aluljárót és ivben csatlakozik a kiskörutához.

/foityt. köv./

-1-

Zer

bb 1. /a közművek vezetékai...folyt./-lm

maga a felsorolás is mutatja, hogy télidőben igen nehéz feladattal kell megbirkózni a közművek dolgozóinak. vállalnok kellett azonban a téli munka terhét, nehezét, hogy jóidőben be-tonozhassanak az építők. az ütemterv a közműveknek három hónapi határidőt adott. a közművek dolgozói azonban szeretnék ezt - ha az időjárás megengedi - megrövidíteni. természetes, hogy az astoria környékén folyó munkálatok a gépjárművezetőktől és a gyalogosoktól is áldozatokat követelnek, hiszen még a télen hol a kisköruton, hol a rákóczi uton, hol a kossuth lajos utcában egy-egy utszakaszt rövidebb-hosszabb időre le kell zárni. a forgalomkorlátozásokról a fővárosi tanács közlekedési igazgató-sága minden esetben időben értesíti a közönséget./mti/

-.-

bb 2. kinyilt az illatos hunyor a mecseken

vid j-lm ká

1963. január 9.

a mecsek erdeiben, az ország legdélibb hegyvonulatán, kinyilt az idei első vadvirág: az illatos hunyor. a napok óta tartó enyhe, esős időjárás - úgy látszik - elég volt arra, hogy ezek a szép, ritka virágok előbujjanak az avar közül.

a halványzöld, nagy virágú, illatos hunyor hazánkban csak a mecsek vidékén található. általában a tél végén jelenik meg, de ha december végén vagy január elején kissé felmelegszik az idő - mint most is - hamar kibontja virágát. egyuttal előhírnöke a hóvirágnak és a kankalinnak, amelyeknek nyílását közvetlenül meg szokta előzni.

az idős emberek szerint az illatos hunyor azt jelzi, hogy a tél már kiadta mérgeit. sajnos, ez a jóslat ritkán válik be. az utóbbi években többször is előfordult, hogy a virágfa-kasztó januárt hófúvásos, zord február és március követte./mti/

-.-

-2-

Lm

bb 3. konstantinápolyban pusztult el mátyás király könyvtára - érdekes tanulmány a corvina-kódexek sorsáról

i ms/tm szb sr

1963. január 9.

mátyás király híres könyvtárának, a corvinának sorsa élénken foglalkoztatja a tudományos közvéleményt. az 1927-ben megjelent irodalmi lexikon szerint a nagy király halála után „rohamosan pusztult”, a „bibliotheca corviniana”, a mohácsi vész idején legértékesebb kódexei már kézen-közön eltűntek. miksa császár budai követe, cuspianus szinte rendszeresen „mentette át”, bécsbe a nagy értékű ritkaságokat. később olasz és cseh humanista tudósok valóságos üzérkedést folytattak a gyöngyözü könyv-nyaggal. az utolsó 300 kötetet buda visszafoglalásakor vitték a bécsi udvari könyvtárba - az irodalmi lexikon szerint. abból a töredékből - mondja a lexikon - melyet a török vitt magával még a 16. században konstantinápolyba, 1875-ben 2. abdul hamid szultán ajándékként 35 darab került vissza magyarországra.

az irodalmi lexikon fenti megállapításaival ellentétben csapodi csaba professzor, az akadémiai könyvtár kéziratárának vezetője nemrégiben közzétett tanulmányában a 16. és a 17. századbeli kutatókat elemezve, megállapítja, hogy buda eleste után a könyvtár konstantinápolyba hurcolása vetett véget a kultur-történeti szempontból oly jelentős gyűjteménynek. a 16. század hazai és külföldi tudós közvéleménye fájdalommal emlékezett meg a könyvtár pusztulásáról, a 17. században viszont általános volt az a meggyőződés, hogy a corvina, vagy legalábbis jelentős része még mindig a budai várban található. így 1666-ban peter lambeck bécsi könyvtáros elhanyagolt állapotban ugyan, de több-száz kódexet látott budán, marsigli olasz hadimérnök pedig 1686-ban, budavár visszahódítása után 800-ra becsülte ezeknek a régi könyveknek számát. a 17. század közvéleménye oly erősen hitt a budai könyvtár fennállásában, hogy egyes források sze-rint pázmány péter és bethlen gábor kísérletet is tett a köny-vek megmentésére. I. rákóczi györgy erdélyi fejedelem pedig négy ízben fordult a budai pasához, illetőleg a szultánhoz az-zal a kéréssel, hogy adják át a könyveket a gyulafehérvári is-kola könyvtárának.

csapodi csaba, megvizsgálva az 1686-ban bécsbe vitt és ott őrzött 300 könyvről készített jegyzéket, arra a megállapításra jutott, hogy ezek a könyvek semmiképp sem alkothatták részét a nagy király legendás hírü könyvtárának. nemcsak az szól ez el-len, hogy sok közöttük a nyomtatott könyv, holott mátyás király corvinái pergamentre másolt, kecskebőrbe, vagy selyembársonyba kötött és a korvin-cimerrel ékesített könyvek voltak, emezeken pedig cimer nem található.

/folyt. köv./

Lm

-3-

bb 3. /konstantinápolyban pusztult el... 1. folyt./- szb

a bécsbe vitt könyvek között erasmus-, luther-, calepinus-művek is voltak, ezek pedig a király halála után jelentek meg. a döntő bizonyíték azonban a könyvek tartalma. a corvina-könyvtárban a művek többségét az antik irodalom alkotásai, továbbá történeti, filozófiai, földrajzi, stb. könyvek, egyszóval világi alkotások tették ki, az egyházi irodalom, elsősorban az ókeresztény írók művei a könyvtármány egyharmadát sem jelenthették. a bécsbe jutott 300 kötetnek viszont kétharmada egyházi és csak egyharmada világi mű. a 16.-17. századbeli budai könyvtár tehát már nem tehetett azonos a corvinával. mátyás király történetírójának, antonio bonfininek egy megjegyzéséből csapodi arra következtet, hogy a mátyás által alapított papi testület könyvtárának maradványait találhatták meg budavár a viszfoglalásakor. ezek a könyvek porban, piszokban heverték és már szerény elhelyezésüknél fogva sem szurhattak szemet a töröknek.

tényként állapítható meg, hogy a könyvtár pusztulása lényegében mátyás halála után megkezdődött. a királyi udvarban megfordult követek, humanisták sok könyvet kértek el dobzselászlótól, a méltatlan utódtól, aki örökös pénzzavarában könnyen vált meg a fejedelmi kincsektől, legalább nem került pénzébe az ajándékozás. ennek a csendes fosztogatásnak legább az az előnye volt, hogy sok corvina-kódex ily módon maradt meg az utókornak. buda felégetése sem okozta a könyvtár pusztulását, mint azt a 16. században sokan feltételezték, hiszen a hódító szulejman parancsára a királyi palotát, amelyben maga is tartózkodott, megkímélték. a sok egyéb zsákmány között viszont a könyvtárt is magával vitte a szultán konstantinápolyba. az ottani kincstárban - megfelelő gondozás híján - a corvina-kódexek nagyrésze tönkrement. hogy a könyvtár valóban konstantinápolyba került, azt az is bizonyítja, hogy onnan már a 16. századtól kezdve 2. abdul hamid ajándékáig állandóan jutottak európába egyes kötetek. a magyarországi corvinák című legutóbb megjelent értékes diszkötet szerint a világon 170 körüli hiteles corvina található, s ennek egynegyede, 43 corvina vezető könyvtáraink feltett kincse. /mti/

bb 4. másfél év alatt 6 millió palack bor

vid j szb ká

1963. január 9.

másfél esztendeje kezdte meg működését mádon tokajnegyalja legkorszerűbb, teljesen gépesített palackozóüzeme. a pincéből zárt rendszeren keresztül kerül a bor a palackokba anélkül, hogy levegővel érintkezne, így megtartja eredeti ízét és zamátát.

/folyt. köv./

-4-

Lau

bb 4. /másfél év alatt... 1. folyt./- szb

a palackmosóból, palacktöltő- és dugaszológépből álló, automatizált gépsoron naponta átlagosan 14.000 palackot töltenek meg a világhírű hegyaljai borral.

a mádi üzemben elsősorban a tokajhegyaljai állami pincegazdaság sátoraljaujhelyi, tolcsvai, olaszliszkai pincészetében érlelt borokat palackozzák: legnagyobb mennyiségben tokaji furmintot, tokaji peccenyét, valamint tolcsvai édes furmintot. ezenkívül nagyobb mennyiségben kerül ki innen száraz és édes szamorodni, valamint 3 és 4 puttonyos aszu is.

a mádi borpalackozóban másfél esztendő alatt kerekén 6 millió palackot töltöttek meg tokajhegyaljai borokkal. a tervek szerint az idén újabb 4 millió palack bor hagyja el az üzemet. /mti/

-5-

Lau

bb 5. a tömegek esztétikai nevelése nagyobb szerepet kap az ismeretterjesztésben

i hi/hné/m/sr

1963. január 9.

az esztétikai nevelés nagyjelentőségű közművelési feladat, s ebben az ismeretterjesztésnek elsőrendű a szerepe. a tít évente mintegy 5000 művészeti vonatkozású előadást rendez, s az érdeklődők száma egy-egy oktatási időnyben már megközelíti a félmilliót. most újabb elgondolásokkal kívánják ezt az ismeretterjesztési ágat fejleszteni.

a munkások közötti művészeti és irodalmi ismeretterjesztést a jövőben főleg a munkásakadémiák útján oldják meg. az akadémiák szervezettsége - jelenleg 1250 tagozaton 75.000-en vesznek részt - jó alkalmat nyújt közös muzeumlátogatásokra és műemlékek megtekintésére. a közös színház- és mozilátogatások után vitákat rendeznek a bemutatott alkotás értékelésére. az üzemi olvasó- és könyvtármozgalmat is felhasználják a művészeti ismeretterjesztésre, továbbá műsorokkal, kiállításokkal teszik teljesebbé az akadémiák programját.

a falusi akadémiákon elsősorban az irodalmi témák számának gyarapodása örvendetes. irodalmi kérdésekről évente több mint 150.000 falusi hallgat előadást. legnagyobb részt a magyar irodalom nagy alakjainak - petőfinek józsef attilának, móríc zsigmondnak - munkásságát és mai irodalmunk eredményeit ismerik meg. növekedett falun a közvetlen izlésnevelő előadások száma is, például a „mit és hogyan olvassunk?“, a „giccs és a ponyva“, továbbá „a lakáskulturáról“, című tájékoztatók gyakoriak. a jövőben a parasztság esztétikai nevelésénél különösen nagy gondot fordítanak a népművészeti hagyományokra. itt az ismeretterjesztés azt a fontos feladatot kapja, hogy - a népművészeti társadalmi gyűjtőmozgalom kiszélesítésével - segítsen megtalálni a népművészet helyét a falu kulturájában.

figyelembe veszi a tít az utóbbi éveknek azt a tapasztalatát is, hogy a hallgatók egyre élénkebben érdeklődnek a modern művészeti problémák iránt. az építőművészeti témák sorában például - a régebbi műemléki ismertetések helyett - ma már a modern városépítésről szóló előadások játszanak főszerepet, s a hallgatóknak lehetővé teszik a korszerű belsőépítészeti megoldások tanulmányozását reprezentatív épületekben. januárban például a benczur-utcai pedagógus vendéghon korszerű belső megoldású épületébe vezet sétát a tít. /folyt. köv./

8.16/a

- 6 -

NR

bb 5. /a tömegek ... 1. folyt./ m

a tömegek zenei izlésének alakításában ujszerű, hogy a tít falusi előadói behatóan foglalkoznak a népzene kérdéseivel is, budapesten pedig több intézményben zenével szemléltetett előadás-sorozatokat szerveztek. a jövőben nagyobb számban rendeznek szervezett csoportok, zenebarát-körök számára sorozatokat, zenei alkotások meghallgatásával egybekötött, műveket elemző előadásokat.

a filmművészeti ismeretterjesztésben is az igényesség, a közizlés fejlesztésére törekszik a társulat. az országban 30 filmbarát kör működik, amelyekben több mint tizezren hallgatnak havonta kétszer filmesztétikai, filmtörténeti előadást. a színházlátogató közönség művészi hozzáértésének bővítésére - a józsef attila szabadegyetemen korábban beindított színházművészeti tagozat mintájára hasonló sorozatokat kívánják bevezetni a színházzal rendelkező nagyobb városokban is. /mti/

...

bb 7. új technológia a nagypanelok gyártásához

vid/te/m/ki

1963. január 9.

a jövő lakóházait szobafal méretű nagypanelokból szerelik össze. a nagypanelt úgy készítik, hogy a vízszintesen fektett sablonba öntik a kohóhabsalakot. ez a módszer azonban rendkívül terjedelmes helyigénye miatt nem alkalmas a nagyüzemi gyártásra. ezért az építéstudományi intézetben kidolgozták a nagypanelok sorozatgyártásának új technológiáját.

a kísérletet az ém győr-sopron megyei építőipari vállalat győri előregyártó telepén hajtották végre. a vasvázu öntőszalagokat szorosan egymás mellett függőlegesen helyezték el a darupálya mellett. a csoportszalagba felülről beöntött kohóhabsalakot vibrátorok tömörítik és a szárítást gőzmelegítéssel gyorsítják.

a kísérletnél négy, 3x5 méteres panelt öntöttek az építéstudományi intézet szakembereinek irányításával. az eredmény végső kiértékelése még tart, a siker azonban már most sem kétséges. a győri előregyártó telep vezetőjének véleménye szerint csupán kisebb kiegészítésekre lesz szükség ahhoz, hogy az építéstudományi intézetben kidolgozott technológiával a nagypanelok sorozatgyártását megkezdhessék.

még a második ötéves terv időszakában a győri előregyártó telep is felkészül arra, hogy a középblokkokról áttérjen a nagypanelok gyártására. /mti/

...

8.27 /m

- 7 -

NR

bb 6. ebben az évben már teljes kapacitással termel majd az orosz-
lányi hőerőmű és energiát fejleszt a dunamenti hőerőmű első gép-
egysége - befejezik a falu-villamosítást - a tsz-ek 60 százalékát
bekapcsolják az áramellátásba

i szf/tr/m/vg

1963. január 9.

a második ötéves terv harmadik esztendeje az előző kettőnél
is nehezebb feladatot ad a villamosenergia-iparnak. egész sor új
ipari beruházás érkezik el ebben az évben az üzembehelyezéshez.
a városok, a falvak, a háztartások is mind több villanyáramot i-
gényelnek, lényegesen több energiát kell tehát termelni, mint ta-
valy. a fogyasztók számíthatnak igényeik kielégítésére: a villa-
mosenergia ipar erőművei 1963-ban a terv szerint 8 milliárd 480
millió kilowattóra villamosenergiát fejlesztenek. ez 10.8 szá-
zalékkal több az 1962. évi energiatermelésnél. ehhez jön még az
ipari kis erőművek termelése, valamint a külföldről távvezetéken
érkező energia. ezzel együtt összesen 10 milliárd 300 millió ki-
lowattóra áll majd a fogyasztók rendelkezésére. az erőművek ennek
megfelelő csúcsterhelési kapacitása 1700 megawatt lesz a múlt
évi 1557-tel szemben. a cél az, hogy a termelést gazdaságosan nö-
veljék, azaz tovább csökkentsék a fajlagos hőfogyasztást. tavaly
3.846 kalóriával állítottak elő egy kilowattóra villamosener-
giát, az idén az egy kilowattóra jutó kalória-fogyasztást
3,740-re irányozták elő.

az erőmű-építkezések sikeres folytatásától, részbeni, vagy egész-
beni befejezésétől, a vezetékhálózat bővítésétől függ, hogy si-
kerül-e ezeket a tervszámokat teljesíteni. az idén lényegében tel-
jesen elkészül az oroszlányi hőerőmű. hátra van még az 1. és 2.
számu kazán átalakítása, a múlt év vége óta üzempróbázó 3. számu
50 megawattos gép éveléji üzembehelyezése, majd a 4. számu gép
kipróbálása után ennek a gépegységnek az üzembehelyezése, végül
néhány tápházi és gépházi berendezés felszerelése. amint ezeket
a munkákat elvégzik, az új erőművet teljes 200 megawattos kapa-
citásával az energia-termelés szolgálatába állítják.

másik nagy jelentőségű esemény a százhalombattai dunamenti
hőerőmű első gépegységének üzembeállítás. a próba megkezdésé-
nek tervszerinti határideje december 1-e, az építők és a szerelők
azonban határidő-rövidítést vállaltak, így valószínű, hogy ez
az 50 megawattos gépteljesítmény jóval előbb, már szeptember 1-
én a népgazdaság rendelkezésére áll. /folyt.köv./

8.44/a

- 8 -

HR

bb 6. /ebben az ... 1. folyt./ m

a beruházási program fontos feladata ezen kívül két erőműbő-
vítés. folytatják a pécsi erőmű már megkezdett száz megawattos
bővítését. a munkákat úgy szervezik meg, hogy az első 50 mega-
wattos gép 1964 október 1-én megkezdhesse az üzempróbát. a má-
sik bővítésre bányán kerül sor. a meglévő erőmű mellett új,
ugyancsak 100 megawattos erőművet építenek, de nem az eddigi gya-
korlat szerinti két 50 megawattos, hanem nagy jelentőségű hazai
kezdéményezésésként egyetlen 100 megawattos géppel. az első ilyen
teljesítményű, magyar gyártmányú turbogépcsoport prototipusát itt
próbálják ki és a tapasztalatok alapján fejlesztik majd tovább a
hazai gyártmányú, nagyteljesítményű áramtermelő egységeket. a bány-
hídi bővítés munkálatait 1963 elején kezdik meg, a 100 megawattos
gépet 1965 végén adják át rendeltetésének. az 1963. évi erőmű-
beruházási terv azonban már ennél is előbbre tekint: az idén el-
készítik a gyöngyösi lignitmezőre telepítendő gyöngyösi erőmű be-
ruházási programját.

Lényeges beruházási feladat^{az} elosztóhálózat bővítése is. novem-
ber 30-ra üzembe helyezik a tiszalök-nyiregyházi, december 31-re
az ajka-szombathelyi, valamint a békéscsaba-orosházi 120 kilo-
voltos távvezeték, amelyek megjavítják ezeknek a vidékeknek
áramellátását. egész sor transzformátor-állomás építését is elő-
írnyozza a beruházási program. a budapesten épülő rákoskeresztu-
ri, csarnok-téri, pomázi és albertfalvi 120 kilóvoltos álló-
más a külső városrészek, valamint a fővároskörnyéki áramellátást
teszi jobbá, biztonságosabbá.

az ideai villamosenergiaipari terv azért is nevezetes, mert
előírja a falvak villamosításának teljes befejezését. tizenhét
községnek az energiahálózatba való bekapcsolása van még hátra. ez
ebben az évben legkésőbb augusztus 20-ig megtörténik és akkor az
ország mind a 3.207 községében villany világít majd. a szocialis-
ta mezőgazdaság fejlesztése céljából 1963-ban 653 termelő-
szövetkezetet villamosítanak. ez azt jelenti, hogy az év végéig a
termelőszövetkezetek 60 százalékát bekapcsolják a villamosener-
gia-ellátásba. /mti/

...-

bb 9. hét év alatt másfélezer színházi előadás a vas megyei falvak-
ban

i vid/fm/m/fm

1963. január 9.

az állami deryné színház együttese 1955. második felétől jár-
ják rendszeresen a vas megyei falvakat. hét év alatt másfélezer
előadáson 159 szindarabot játszottak, összesen 360.000 néző előtt.
jelenleg 70 művelődési otthonban tartanak színházi előadásokat, s
a megyében több mint 1500 termelőszövetkezeti paraszt váltott szin-
házberletet. /mti/

8.55/a

- 9 -

HR

bb 8. újabb 20 agronómus-lakás épült a borsod megyei tsz-ekben

vid/j/m/ká

1963. január 9.

Borsod megyében, különösen a kisebb határu, hegyvidéki termelőszövetkezeteknél, a lakáshiány miatt nagy gond a mezőgazdászok elhelyezése, ugyanakkor éppen ezek a szövetkezetek igénylik leginkább a szakemberek támogatását, a borsod megyei tanács mezőgazdasági osztályának kezdeményezésére a földművelésügyi minisztériummal közösen tavaly kezdték meg állami segítséggel ezekben a községekben az agronómuslakások építését. Tavaly 15 kétszobás, összkomfortos lakás építése indult meg, minden házhoz kert is tartozik, valamint baromfió és más melléképület, a rakacsa, garadna, szögliget és más községekben épülő házak már tető alá kerültek, s a tervek szerint áprilisban beköltözhetnek a szakemberek.

az idén mintegy 5 millió forintos beruházással újabb 20 agronómuslakás építésére kerül sor, s az év végére ezek is elkészülnek. /mti/

bb 10. elkészült az első magyar gyártmányu elektronikus részecske-számláló mintapéldánya

i tó/gg/m/vg

1963. január 9.

a folyadékokban található mikroszkópikus méretű szilárd részecskék számának és nagyságának meghatározása egyre több területen válik szükségessé, az ilyen részecskék mikroszkópiai számlálása és méretanalízise közismerten hosszadalmas, fárasztó és sok hibát magában rejtő módszer, ezért már régóta törekszenek arra, hogy a számológépes mikroszkópos eljárást olyannal váltsák fel, amely lehetővé teszi a részecskék automatikus számlálását és nagyság szerinti analízisét.

a legmegbízhatóbb módszer a részecskék elektromos ellenállása révén történő mérés, ez az elv már több évtizede ismert, mégis csak az ötvenes évek első felében tették közzé az egyesült államokban az első találmányi bejelentést elektronikus részecske számlálóról.

az elektronikus részecske-számlálás elve a következő: elektrolit oldattal feltöltött, kis nyílású kémcsövön áramoltatják át a folyadékot, s az elektródok révén létrehozott áramkör elektromos ellenállása mindaddig változatlan, míg az áramló-nyílásban csak elektrolit oldat van, ha a nyílásba szigetelő tulajdonságú részecske kerül, az ellenállás hirtelen megnő, a létrejövő feszültség-impulzusokból számolják meg a részecskéket és analizálják méretüket. /folyt. köv./

9.10/a

- 10 -

ME

bb 10. /elkészült ... 1. folyt./ m

hasonló műszer eddig sem Magyarországon, sem a baráti államokban nem készült, behozataluk nem lehetséges, ezért a központi élelmiszer kutató intézet automatizálási csoportja célul tűzte az elektronikus részecske-számláló készülék hazai kifejlesztését, az első, kísérleti példány most készült el.

a készülék igen sokféle részecske-számlálási feladat megoldására alkalmas, segítségével lehetővé válik például a vér egyéb alakos elemeinek automatikus számlálása, a vörsejtek számának, vagy alakjának elemzése révén észlelt patológiás jelenségek pedig megkönnyítik számos betegség korai felismerését, nagy jelentőségű élelmiszerbiológiai szempontból, hogy a számláló alkalmas masszá tehető kisebb sejtek, például baktériumok számlálására is, az iparban is széleskörűen alkalmazható, kitűnően felhasználható a részecske-számláló olyan folyékony anyagok tisztaságának ellenőrzésére, amelyeknek szilárd szennyeződésektől lehetőleg mentesnek kell lennie, szűrők hatékonyságának meghatározásához, őrlőberendezéseknél az őrlési finomság meghatározásához szintén felhasználható, azoknál az élelmiszereknél, amelyeknél a szemcsenagyság fontos minőségi jellemző és kihat az anyag tulajdonságaira, például tejpor, kakaópor, liszt, keményítő, paradicsompüré stb. - a korábban napokat igénylő mikroszkópos vagy más analízis helyett ezt az eljárást alkalmazva, a méretelemzés egy óra alatt elvégezhető.

az eddigi módszerek elsősorban lassúságuk miatt nem voltak használhatók a gyártási folyamatok menetközbeni ellenőrzésére, az elektronikus módszerrel végzett méretelemzés viszont az egyenletes termékminőség biztosításához a gyártásközi ellenőrzés nélkülözhetetlen segédeszközévé válhat. /mti/

bb 13. a szovjetuniót ismertető vándorkiállításon szolnok megyében

i vid/fm/m/fm

1963. január 9.

az mszbt szolnok megyei elnöksége a napokban hét vándorkiállítást indított utnak a megyében, a szovjet állam 40 éves fejlődését szemléltető kiállításokat összesen 35 községben, illetve városban mutatják be. /mti/

9.40/a

- 11 -

ME

bb 11. műszaki és szervezési intézkedésekkel az idén hatvanmillió forintot akarnak megtakarítani az erőáramu ipar üzemei

i st/sze vm vg

1963. január 9.

az erőáramu ipar üzemeiben részletes műszaki és szervezési terveket dolgoztak ki az idei feladatok végrehajtására, a műszinttervekbe felvették számos régebbi újítást, továbbá többszáz javaslatot amelyek a tavalyi termelési értekezleteken hangzottak el, az eddig kidolgozott műszaki és szervezési intézkedésekkel hozzávetőleges számítások szerint az idén mintegy hatvanmillió forintot takarít meg az iparág, az eredmény azonban a valóságban ennél még nagyobb lesz, mert a rövidesen sorra kerülő termelési értekezleteken újabb javaslatokat várnak a dolgozóktól.

tekintve, hogy az erőáramu iparban az idén a gyártás korszerűsítése a legnagyobb feladat, a műszinttervek is a különféle gyártási műveletek gépesítését, a nagysorozatú termelés megszervezését szolgálják, a villamosgép-és kábelgyárban például félautomata formázó és öntvényüritő gépek üzembehelyezésével most már az öntésnek szinte az egészmenetéből kiiktatják a fizikai munkát, az elektromax-ban az elektromos tűzhelyek szalagszerű gyártását szervezik meg, míg a transvill-ben bevezetik az ugynevezett elektrostatikus festési eljárást, ennek az a lényege, hogy a festésre váró berendezések környékén elektromos teret hoznak létre, amely szinte magához szippantja a festékszemeséket, így a drága festékanyagok egy grammja semvész kárba, az idén újabb lépést tesz az automatizálás útján a dinamó villamosforgógépgyár, ahol még az év első felében üzembehelyezik a motorpajzsmegmunkáló gépsort, s ezzel újabb három-négy százalékkal növelik a termelékenységet.

a klement gottwald villamossági gyárban a technológiák felülvizsgálatakor arra az érdekes következtetésre jutottak, hogy itt nincs szükség a hagyományos értelemben vett műszinttervre, a gyártási technológiákon ugyanis az évek folyamán már annyi változtatást hajtottak végre, hogy újabbat a legnagyobb jóakarattal sem tudtak kigondolni, úgy találták, hogy tovább korszerűsíteni ebben a gyárban elsősorban nem a szokásos kisebb változtatásokkal, hanem csak a műhelyek alaposabb átszervezésével lehet, ezért az idén nem egy, hanem hároméves műszinttervet dolgoznak ki, amely magában foglalja különböző üzemszerek összevonását, a termelőeszközök koncentrálását, az alkatrészek szabványosítását, s ezzel a sorozatok nagyságának növelését, három nagy gyáregység már az idén közös forgácsolóműhelyt kap: itt helyezik el az eddig szétszórta dolgozott gépeket, s a most készülő több mint harminc nagytermelékenységi célgépet, amelyeket a nap minden percében az eddiginél tervszerűbben tudnak majd kihasználni.

/mti/

9.50/a

mti

- . -

- 12 -

bb 14. két új hid épül szigetközben a kis-dunán

vid/te/m/ki

1963. január 9.

évente körülbelül nyolcmillió forintot költ az állam a győri közúti igazgatóság területén hidak építésére, felújítására, a régi fahidak helyébe nagyobb teherbírásu vasbeton hidak kerülnek.

az elmúlt évben ágfalvánál kisebb, rábaszentmiklósnál pedig a marcalon nagyobb, harminc méter nyílású vasbeton hidat létesítettek, ezenkívül a megyei tanács ujjaépíttette a rábapatonai és a koronczói hidakat.

ebben az évben öt hidat épít az állam a megyében, tavasszal átadják a forgalomnak a tavaly megkezdett fekete-erdői kis-duna-hidat, amelynek érdekessége, hogy a szárazföld felett építik meg és utána vezetik oda a kanyargós kis-duna kiegyenesített medrét 150 méteres szakaszon, s ezzel majdnem másfél kilométeres kanyart vágnak le, a részben vasszerkezetű, részben betonhid hossza 37 méter.

új kis-duna hid építéséhez fognak hozzá ebben az évben horvát-kiplénél, mert a régi már nem bírja el a megnövekedett forgalmat, nemcsak a folyó balpartján fekvő magyarkipléről, hanem a szigetköz nagy részéről is ezen a hidon bonyolódik le a horvátkiplé vasútállomásra irányuló forgalom. /mti/

- . -

bb 17. ötletes megoldással félmillió forint értékű fűtőanyag-megtakarítás

vid/te/m/ki

1963. január 9.

a lenin kohászati művek nagyolvasztóiban felhasználásra kerülő érc-tömörítvények darabosításához jó ideig hideg vizet használtak, emiatt több fűtőanyag kellett az égetéshez, hornyák imre üzemszerek vezető és társai javaslatára hulladékfűtővel melegített vizet, s ezenkívül ventilátor segítségével meleg levegőt juttatnak a tömörítvény égetésére szolgáló keverődobba, az új eljárást egy éve vezették be, s azzal, az utólagos adatok szerint, több mint félmillió forint értékű fűtőanyagot takarítottak meg. /mti/

- . -

9.55/a

- 13 -

mti

bb 15. a husbaromfi-termelést ezer vagonnal, a tojástermelést száz millió darabbal növelik az idén - 45 termelőszövetkezet kap speciális tojótyúk-állományt

i cs/j/m/ká

1963. január 9.

az utóbbi években erőteljes fejlődésnek indult a magyar baromfitenyésztés. elsősorban nem az állománylétszám fejlesztése, hanem a tenyésztés, valamint a tartási körülmények korszerűsítése és a réginél gazdaságosabb, speciális fajták, illetve azok hibridjeinek elterjesztése volt a cél. mint a földművelésügyi minisztérium kisállattenyésztési osztályán tájékoztatásul közölték, a jelenlegi 26.5 milliós létszám csak valamivel haladja meg a múlt évi állományt, a szocialista szektor részaránya azonban a tavalyi 2.7 millióról 3.3 millióra nőtt.

az ideai fejlesztési tervekben főleg a husbaromfi-nevelés és a tojástermelés előirányzatait emelték az előző évekéhez képest. e szerint az idén országosan 1000 vagonnal több huscsibét adnak majd közfogyasztásra, illetve feldolgozásra a termelőüzemek. a vágóbaromfi állami felvásárlása 500 vagonnal emelkedik. a tojástermelésben 100 millió darabos termelési és 50 milliós felvásárlási növekedést ír elő a terv.

a fokozott árutermelési igényekhez az állam megadta, illetve megadja a szükséges támogatást. az idén 45 termelőszövetkezetben építenek egyenként 5000-10.000 tyúk befogadására alkalmas korszerű tojóházat. ezekbe a gazdaságokba mintegy 200.000 leghorn jellegű hibridjencét, tyúkot összpontosítanak étkezési tojás termelése céljából. a tojótorzsek kiszállítását máris megkezdtek, s tavaszra teljes kapacitással megkezdik működésüket az új szövetkezeti „tojásgyárak”. néhány község háztáji tenyésztet úgynevezett egyhasznu tojóhibridekkel javítják fel. ezekből a speciális fajtákból egyelőre huszezret adnak át a termelőszövetkezeti tagoknak, cseretakarmány ellenében pedig 1000 vagonnyi különleges tojótápot is rendelkezésükre bocsátanak.

a huscsibe-nevelés fellendítése érdekében 1 millió lohmann-fajta husbaromfit adnak ki nevelésre. a rendkívül gyors fejlődésű új fajta naposcsibéit nagyjából állami gazdaságok, kisebb-részt termelőszövetkezetek kapják. /mti/

-. -

10.00/a

- 14 -

HL

bb 12. új szakkönyvek megjelenése, több mint száz ankét a mezőgazdasági könyvhónap programján

i le vm ká

1963. január 9.

az idén februárban ismét megrendezik az immár hagyományos mezőgazdasági könyvhónapot. gazdag programjának megszervezésében a mezőgazdasági kiadók és a könyvterjesztő vállalatokon kívül részt vesznek a népfrontszervek és a tömegszervezetek, valamint a megyei és járási könyvtárak is.

az év elején a mezőgazdasági kiadó számos új könyvet jelentet meg. kiadják jávoroka-csapody: „kerti virágaink”, című könyvét, ami hasonló nagy sikerre tarthat számot, mint a szerzők előző műve, az „erdő-mező virágai”. több új könyv foglalkozik a mezőgazdasági termelés újabb, még viszonylag kisebb szakirodalommal rendelkező problémáival, mint amilyen például a gyümölcstermesztés gépesítése és a nagyüzemi növényvédelem. a tavaly-tavalyelőtt megjelent szak-könyvekből ugyancsak nagy mennyiség kerül most a vidéki könyvesboltokba és az alkalmi árusítóhelyekre: a mezőgazdasági könyvhónap idején többszáz ezer kötetet szállítanak ki a falvakba.

a mezőgazdasági könyvhónap módot nyújt majd a szerzők és az olvasók közvetlen találkozására is. eddig több mint száz helyen, köztük sok nagyobb termelőszövetkezetben, tervezték meg az ankétok programját. ezeken egy-egy időszereű mezőgazdasági kérdésről hangzik majd előadás, s ismertetik a témáról bővebb tájékoztatást nyújtó szakkönyveket is. sok helyen rendeznek februárban mezőgazdasági könyvkiállítást; ehhez tevékeny segítséget nyújtanak a felsőfokú mezőgazdasági technikumok. /mti/

-. -

bb 16. ötezer forint értékű társadalmi munkát végzett balogh jános csongrádi lakos

i vid fm vm fm

1963. január 9.

csongrád város lakosai az elmúlt évben mintegy 600.000 forint értékű társadalmi munkával segítették lakóhelyük fejlesztését, szépítését. a város legszorgalmasabb társadalmi munkása balogh jános postaműszerész, aki virágok ezreit ültette el az utcákon és a tereken, járdaszegélyeket és virágágy-kerítéseket készített. munkájának értéke ötezer forintra becsülhető. /mti/

-. -

10.05/a

- 15 -

HL

bb 20. három és fél évre elegendő feltárt szénvagyonnal kezdték az új évet a tatabányai bányászok

vid te vm ki

1963. január 9.

a tatabányai bányászoknak az idén a múlt évi tervhez képest 2.2 százalékkal magasabb termelékenységet kell elérniük, ennek egyik fontos feltétele, hogy elegendő tömegtermelő munkahelyet teremtsenek a bányászoknak, erre már a múlt évben alaposan felkészültek, tervszerűen meggyorsították a széntelepek feltárását és így az 1963-as évet három és fél évre elegendő feltárt szénvagyonnal kezdték, ebből már négy hónapra elegendő munkahelyet készítettek elő közvetlen fejtésre, ezeknek a széntelepeknek a többségét úgy alakították ki, hogy azok megfeleljenek a korszerű bányaművelésnek: rövid úton szállíthatnak, több rakodógépet és új művelési technológiát alkalmazhatnak.

az új széntelepek feltárásával több régi bányát - amelyeknek egykori tulajdonosai csak rövid életet jósoltak - valósággal megfiatalítanak, több bányában új módszerekkel olyan gazdag szénmezőkhöz férnek hozzá, amelyeket eddig nem tudtak leművelni./mti/

- . -

bb 21. száz ujításból hét és negyedmillió forint haszon a tiszai cipőgyárban

vid te vm ki

1963. január 9.

az alföld egyik legnagyobb könnyűipari üzemében, a martfői tiszai cipőgyárban tavaly száz ujítást fogadtak el, a gyakorlatban bevezetett egyszerűsítések hét és negyedmillió forint hasznot jelentettek a gyárnak, az egyik legjelentősebb ujítást obenberger ferenc és patkós Antal lakatosok nyújtották be, a cipőiparban állandó problémát jelent a váratlan gépmeghibásodásból eredő kettős ütés, a duplázás, az ujítással ezt a hibalehetőséget megszüntették, az alsórész szabászatnál használt ugynevezett csákozó gépekre jelzőberendezést szereltek, amely piros fényrel figyelmezteti a szabászt, ha a gép nem az előírt beállítás szerint működik, sőt a gépet automatikusan ki is kapcsolja, az ötleges szerkezettel nemcsak a selejt nagyarányu csökkenését érik el, hanem a balesetek lehetőségét is megszüntetik, a cipőgyár lakatosműhelyében az ujítók készítettek el az elektromos mechanikai berendezéseket, eddig, kísérletképpen, tizennégy csákozó gépre szereltek fel ilyen készüléket./mti/

- . -

10.13/a

- 16 -

W

bb 22. terven felül 70 csővázas gépszint építettek a télen a baranyai termelőszövetkezetek

vid j vm ká

1963. január 9.

a baranyai szövetkezeti gazdák jól hasznosítják az enyhe téli időjárást, mintegy 40 közös gazdaságban most is szorgalmasan dolgoznak az építőbrigádok, terven felül több mint 20 millió forint értékű építkezést végeztek, illetve végeznek ezekben a hetekben, a múlt évi nagy beruházási feladatokat ugyanis, amelyekre állami és saját erőből majdnem 70 millió forintot fordítottak, már november közepére teljesítették, a terven felüli építkezések zömével máris elkészültek: így felállítottak 70 csővázas gépszint, ezekre igen nagy szükség volt, mivel az erő-és munkagépek száma gyorsan növekedett, a gépszínek egyébként többféleképpen is hasznosíthatók: nyáron kombájn-szerűvé lehet átalakítani, ősszel pedig kukoricát tárolhatnak bennük.

a szövetkezeti gazdák egyidejűleg megkezdtek az idei nagy építkezések előkészítését, 1963-ban majdnem 64 millió forintot fordítanak új gazdasági épületek létesítésére./mti/

- . -

bb 23. közös alpból fizetnek ösztöndíjat a győri járás termelőszövetkezetei

vid j vm ká

1963. január 9.

a győri járás közös gazdaságai jelenleg kellő számú, képzett szakemberrel rendelkeznek, de a követelmények egyre nőnek és jónéhány mezőgazdász előrehaladott kora miatt már csak néhány ösztöndíj tud a termelőszövetkezetekben dolgozni, a járás termelőszövetkezetei a járási tanács javaslatára előre gondoskodnak a szakember-utánpótlásról, minden hold szántó után havonta 20 fillért fizetnek be az országos takarékpénztárnál nyitott számlájukra, s ebből ösztöndíjat fizetnek a mezőgazdasági egyetemek, főiskolák hallgatóinak, mosonmagyaróvárott, keszthelyen és gödöllőn 12 főiskolással kötöttek már szerződést, akiknek a közös alpból havonta 450-600 forintot fizetnek ösztöndíj címén, a szerződött hallgatók nyári gyakorlatukat azokban a közös gazdaságokban végzik, ahol majd az egyetem elvégzése után munkát vállalnak./mti/

- . -

10.20/a

- 17 -

W

bb 18. háromszorosára növekszik a „papirfa”, export

i so/tr vm &

1963. január 9.

az erdőgazdaságok két évvel ezelőtt kezdték meg a szállítá-
sokat a külföldi papírgyárak számára. az úgynevezett „papirfa”, -ex-
port évről-évre fokozódik, s az új gazdasági évben már 120.000 köbmé-
ter fát exportálnak külföldi, elsősorban a német szövetségi köztársá-
ságbeli papírgyárakba - háromszor annyit, mint amennyit a múlt évben
szállítottak. az export-mennyiségből 50.000 köbméter bükk, a többi
hazai nyár, éger és fűzfa lesz./mti/

- . -

bb 19. újabb tanyai könyvtárakat létesít a nyíregyházi városi tanács

vid fm/tné vm fm

1963. január 9.

a nyíregyházi városi tanács a múlt év végén mintegy százezer
forintot költött könyvek vásárlására. az új könyvekkel a jelenleg mű-
ködő három külvárosi és 19 tanyai, körzeti, illetve letéti könyvtár
állományát 18.000 kötetre növelték. az idén a szabadság telepen és
a ságvári termelőszövetkezetben, valamint polyákbokorban és benehat-
mon nyitnak körzeti, illetve letéti könyvtárat./mti/

- . -

bb 24. piacra került a télálló „eszkimó”, -paraj

i n. j vm ká

1963. január 9.

a nagyvásártelepre és a kilencedik kerületi, háman kató téri
piacra szerdán 8 vagon és 36 tehergépkocsi áru érkezett, többek
közt 2 vagon fejeskáposzta, 1 vagon vegyes zöldség, 2 vagon to-
jás és 3 vagon vágott baromfi.

a főváros környéki kertészetekből piacra került a télálló
„eszkimó”, -paraj. a széles levelű paraj nagyobb részét a kórházak
vették át különként 3.80-4.40 forintért. a céklarépat különként
2.40, a fekete retket 2.20, a petrezselyemgyökeret 4, a levesbevaló
sárgarépat 2.20 forintért árusították./mti/

- . -

11.52/a

- 18 -

KL

bb 25. megjelent a társadalmi szemle januári száma

/m/hk

1963. január 9.

a társadalmi szemle legújabb száma első helyen nemes dezsőnek
pártunk 8. kongresszusáról szóló cikke első részét közli. a cikk
második része a februári számban jelenik meg. hetényi istván és
vályi péter huszéves népgazdaságfejlesztési tervünk főbb kérdéseit
ismertetik cikkükben. göncöl györgy a mai kapitalizmus alapadott-
ságait és a szocializmusért folyó harc új feltételeit elemzi. „te-
gyük általánossá a szocialista társadalom erkölcsi normáit”, cím-
mel balló istván új cikket. a folyóirat részleteket közöl l. il-
jicsov előadásából, „a társadalmi fejlődés irányításának tudó-
mányos alapja és a társadalomtudományok feladatai”, címmel.

a „szemle”, rovatban trautmann rezső a lakásépítés időszerű
feladatait, almási gábor a nagy termelőszövetkezetek gazdálkodá-
sának fejér megyei tapasztalatait ismerteti.

a „nemzetközi szemle”, rovatban óvári miklós tájékoztatja az
olvasókat az olasz kommunista párt 10. kongresszusáról.

végül berend t. ivánnak „ujjépítés és a nagytőke elleni harc
magyarországon 1945-1948”, című könyvéről szabó bálint, dr.
mátyás antalnak „a polgári közgazdaságtan rövid története a
marxizmus létrejötté előtt”, című munkájáról pedig szigetesi endre
tollából olvashatunk ismertetést. /mti/

- . -

bb 26. pályázat véradó alközpont és véradó állomás tervezésére

k sb/tr vm vg

1963. január 9.

az építésügyi minisztérium az egészségügyi minisztériummal
közös pályázatot hirdet véradó alközpont és véradó állomás terve-
zésére. a pályázati kiírás már átvehető 30 forintért az építésügyi
minisztérium tervezési főosztályán/budapest, ötödik kerület, bel-
jannisz utca 2-4, ötödik emelet 5./, s ugyan ide kell eljuttatni az
elkészített munkákat legkésőbb április 1-ig. a legjobb tervek díja-
zására és megvásárlására összesen 150.000 forintot irányoztak elő.
a legnagyobb díj összege azonban nem haladhatja meg a 30.000 fo-
rintot, a megvásárolt tervekért pedig hatezer forintnál kevesebbet
nem fizetnek ki./mti/

12.50/a

- 19 -

KL

bb 18. háromszorosára növekszik a „papirfa„ export

i so/tr vm &

1963. január 9.

az erdőgazdaságok két évvel ezelőtt kezdték meg a szállítá-
sokat a külföldi papírgyárak számára. az ugynevezett „papirfa„-ex-
port évről-évre fokozódik, s az új gazdasági évben már 120.000 köbmé-
ter fát exportálnak külföldi, elsősorban a német szövetségi köztársas-
ágbeli papírgyárakba - háromszor annyit, mint amennyit a múlt évben
szállítottak. az export-mennyiségből 50.000 köbméter bükk, a többi
hazai nyár, éger és fűzfa lesz./mti/

- . -

bb 19. újabb tanyai könyvtárakat létesít a nyiregyházi városi tanács

vid fm/tné vm fm

1963. január 9.

a nyiregyházi városi tanács a múlt év végén mintegy százezer
forintot költött könyvek vásárlására. az új könyvekkel a jelenleg mű-
ködő három külvárosi és 19 tanyai, körzeti, illetve letéti könyvtár
állományát 18.000 kötetre növelték. az idén a szabadság telepen és
a ságvári termelőszövetkezetben, valamint polyákbokorban és benehat-
mon nyitnak körzeti, illetve letéti könyvtárat./mti/

- . -

bb 24. piacra került a télálló „eszkimó„-paraj

i n. j vm ká

1963. január 9.

a nagyvásártelepre és a kilencedik kerületi, hámán kató téri
piacra szerdán 8 vagon és 36 tehergépkocsi áru érkezett, többek
között 2 vagon fejeskáposzta, 1 vagon vegyes zöldség, 2 vagon to-
jás és 3 vagon vágott baromfi.

a főváros környéki kertészetekből piacra került a télálló
„eszkimó„-paraj. a széles levelű paraj nagyobb részét a kórházak
vették át különként 3.80-4.40 forintért. a céklarépat különként
2.40, a fekete retket 2.20, a petrezselyemgyökeret 4, a levesbevaló
sárgarépat 2.20 forintért árusították./mti/

- . -

11.52/a

- 18 -

NR

bb 25. megjelent a társadalmi szemle januári száma

/m/hk

1963. január 9.

a társadalmi szemle legújabb száma első helyen nemes dezsőnek
pártunk 8. kongresszusáról szóló cikke első részét közli. a cikk
második része a februári számban jelenik meg. hetényi istván és
vályi péter huszéves népgazdaságfejlesztési tervünk főbb kérdéseit
ismertetik cikkükben. göncöl györgy a mai kapitalizmus alapadott-
ságait és a szocializmusért folyó harc új feltételeit elemzi. „te-
gyük általánossá a szocialista társadalom erkölcsi normáit„ cím-
mel balló istván írt cikket. a folyóirat részleteket közöl l. il-
jicsov előadásából, „a társadalmi fejlődés irányításának tudó-
mányos alapja és a társadalomtudományok feladatai„ címmel.

a „szemle„ rovatban trautmann rezső a lakásépítés időszere
feladatait, almási gábor a nagy termelőszövetkezetek gazdálkodá-
sának fejér megyei tapasztalatait ismerteti.

a „nemzetközi szemle„ rovatban óvári miklós tájékoztatja az
olvasókat az olasz kommunista párt 10. kongresszusáról.

végül berend t. ivánnak „ujjépítés és a nagytőke elleni harc
magyarországon 1945-1948„ című könyvéről szabó báltint, dr.
mátyás antalnak „a polgári közgazdaságtan rövid története a
marxizmus létrejötte előtt„ című munkájáról pedig szigetvári endre
tollából olvashatunk ismertetést. /mti/

- . -

bb 26. pályázat veradó alközpont és veradó állomás tervezésére

k sb/tr vm vg

1963. január 9.

az építésügyi minisztérium az egészségügyi minisztériummal
közös pályázatot hirdet veradó alközpont és veradó állomás terve-
zésére. a pályázati kiírás már átvehető 30 forintért az építésügyi
minisztérium tervezési főosztályán/budapest, ötödik kerület, belo-
jannisz utca 2-4, ötödik emelet 5./, s ugyan ide kell eljuttatni az
elkészített munkákat legkésőbb április 1-ig. a legjobb tervek díja-
zására és megvásárlására összesen 150.000 forintot irányoztak elő.
a legnagyobb díj összege azonban nem haladhatja meg a 30.000 fo-
rintot, a megvásárolt tervekért pedig hatezer forintnál kevesebbet
nem fizetnek ki./mti/

12.50/a

- 19 -

NR

bb.27. megyei tanácskozás győrtt az újfajta kereskedelmi kiszolgálási módszerekről

vid/te/a ki

1963. január 9.

az újfajta kereskedelmi és vendéglátóipari kiszolgálási módszerekről megyei tanácskozást tartottak szerdán győrtt. az állami és földművelésügyi kereskedelem küldöttei előtt a kpvdsz kulturális termében dr. aradi gyula, a megyei tanács kereskedelmi osztályának vezetője tartott beszámolót az eddigi tapasztalatokról. elmondotta, hogy az önkiszolgáló és önkiválasztó módszer nyugaton és a szocialista országokban is egyre jobban terjed. győr-sopron megyében már körülbelül 170, nagyobb részt élelmiszer boltban, vezették be a modern kiszolgálási formákat, s ezekkel a falvakban is igen jó eredményeket értek el.

a beszámolóból és a hozzászólásokból a megyei tanácskozás kialakították azt az álláspontot, amit az új kereskedelmi módszerekről, azok továbbfejlesztéséről a január 15-én megtartandó országos tanácskozáson képviselnek majd győr-sopron megye küldöttei./mti/

--

bb 28. budapest 1963.évi tervéről tárgyalt szerdán a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

i hbj/sze vm vg

1963. január 9.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága szerdán ülést tartott, amelyen megtárgyalta budapest 1963.évi népgazdasági tervfeladatát. a fővárosi tanács az idén szociális, egészségügyi, kulturális, közlekedési, kommunális beruházásokra 444,605.000 forintot fordít. ezen túlmenően lakásépítésre több mint 646.000.000 forintot juttat. a felújításra szánt összeg a következőképpen oszlik meg: vállalati felújításra 685.000.000, költségvetési felújításra - a többi között iskolák, egészségügyi intézmények, stb. rendbehozatalára - 135,500.000, helyi utak, kis hidak felújítására pedig 216.500.000 forintot ad a főváros, jelentősen növekszik a lakóházjavításra fordított összeg, a tavalyi 952.000.000-val szemben 1.150 millió forint.

gondoskodik a főváros arról, hogy 1963-ban javítsa a lakosságot érintő szolgáltatásokat. ennek érdekében - a többi között - fejleszti a patyolat vállalatot. a vegyipari vállalatok is az eddiginél fokozottabban elégítik majd ki a lakosság igényeit, mérték után több cipőt, ruhát vásárolhat a közönség a tanács felügyelete alá tartozó boltokban. az élelmiszeripar 1963-ban négymillióval több péksüteményt ad a fogyasztóknak.

/folyt. köv./
13.22/a

- 20 -

/bb 28. budapest.....1. folyt./vm

a kenyérellátás javítása érdekében korszerűsítik a szállítást. a terv előírja a gáztermelés növelését és a gázszolgáltatás javítását. az idén huszmillió köbméterrel több gázt kapnak a fogyasztók. az előzetes számítások szerint az idén tizennyolcmillióval utaznak többen az autóbuszokon, villamosokon, trolibuszokon, mint tavaly. a törekvés az, hogy legalább némileg enyhítsék a zsúfoltságot. a közlekedési vállalatok 25 új-jelzésű villamos-motorkocsit, 160 autóbust, 300 taxit szereznek be és a „csuklósítási” program keretében 25 csuklós villamossal, 30 csuklós trolibuszal, 65 csuklós autóbusszal és 12 bhev iker motorvonattal gyarapodik a járműpark.

1963-ban az általános iskolai tanulók száma 4.861 tanulóval csökken. ezáltal némileg kisebb lesz a tanteremben a zsúfoltság. az általános iskolai tanteremek száma harmincnnyolccal emelkedik, a középiskolások pedig 16 új tantermet kapnak.

jelentősebb beruházások az idén: a patyolat új mosodájának, a tizenegyedik kerületi kenyérgyárnak tervezése. a tanács köruton és a petőfi sándor utcában kicserélik a gáz-nyomócsöveket. ebben az esztendőben 92.4 millió forintot költenek az ersébet-híd építésére. befejezik a fővárosi autóbuszüzem új főműhelyének, továbbá a pongrác uti trolisgarázs és a fehér uti vágányhálózat építését. elkészül a mórlicz zsigmond körtéri áramátalakító, s ezzel javul dél-budán a villamosközlekedés. 1.2 millió forintos költséggel felépül a baross téren a műszaki áruház, s a fővárosi tanács házkezelési igazgatósága gondoskodik arról, hogy megépüljön a központi javítóműhely. a terv 9.7 millió forintot ad a délpesti szennyvíztisztítótelep fejlesztésére, 7.1 millió forintot pedig a rákospalotai főgyűjtőcsatorna továbbépítésére. a főváros vízellátásának javítását szolgálja a hármas számú főnyomóvezeték-rendszer megteremtése. meglehetősen nagy összeget - 50.1 millió forintot - szán erre a munkára a fővárosi tanács. természetesen számos kisebb beruházást is előírnyoz az 1963.évi terv.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ülésén tárgyaltak a koryvas kálmán köruti főgyűjtő csatorna építkezéséről is.

/folyt. köv./

13.38/a

21
- -

/bb 28. budapest.....2.folyt./vm

rendkívül fontos ez a létesítmény, hiszen az üllői uti lakótelep, később kőbánya szenny-és csapadékvizét vezeti el. az építkezés 1962. nyaráig rendben, az előírt ütemben haladt. júliusban azonban váratlan és előre nem látható nehézségek álltak az építők útjába. a pajzsos alagút építéssel készülő szakasznál a munkatérből a talajvizet sűrített levegővel tartják távol. a kedvezőtlen talajviszonyok miatt azonban „szökkent”, a levegő, emiatt a munka lelassult, s a tervezett napi, majdnem kétméteres előrehaladással szemben egy méterrel jutottak előre. kétségessé vált, hogy az építők az előírt határidőre elkészülnek-e a csatornaépítéssel. novemberben az illetékes műszakiak több új intézkedést hoztak, ennek ellenére az építkezés egy hónapot késik, a fűgyűjtő az idén májusra készül el. az előre nem látott intézkedések azonban megdrágították az építkezést, eredetileg 84.143.000 forintot szántak erre a célra. ezt az összeget most 102.551.000 forintra emelte a fővárosi tanács.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ülésén veres józsef, a fővárosi tanács vb elnöke bejelentette, hogy az utóbbi napokban átszervezték a fővárosi köztisztviselési hivatal munkáját. kezdeti lépésként a hivatal diszpécser telefonközpontot kapott, s az ellenőrzés meggyorsítására tíz mikrobusz áll rendelkezésre. erősebb havazások idején a társigazgatóságok is segítséget nyújtanak a hótakarításban. a hivatal munkájának javítására gépesítési programot dolgoznak ki.

végezetül a végrehajtó bizottság folyó ügyeket tárgyalta./mti/

bb 30. megérkezett az új furótorony üllésre

vid te vm ki

1963. január 9.

az egy hete égő üllési földgázkitörés már több mint tíz méter átmérőjű krátert vágott magának és elsodorta a kut körül a furás kezdetén épített betonaknát is. a lángok, amelyek kezdetben csak az aknában égtek, átcsaptak a kitörés fősugarára is, s mintegy harminc méteres fáklyaként lobognak.

/folyt. köv./

14.00/a

- 22 -

kl

/bb 30. megérkezett.....1.folyt./vm

a szakemberek változatlanul arra számítanak, hogy a bélésső alsó végén kráter keletkezik, s annak beomlásától várják a gázkitörés elfojtását. ettől függetlenül azonban rövidesen megkezdik a kitörés helyétől háromszáz méternyire új kut furását, amellyel megállapíthatják majd a gáztermelő réteg pontos helyét. akkor döntenek arról, milyen további intézkedést tegyenek, ha az elzáródás addig nem következik be. szükség esetén ebből az új kútból csapolják majd meg a gázt. már gyors ütemben alapozzák az új furótorony helyét. szerdán reggel megérkezett szolnokról üllésre a mintegy száztonnás furótorony, s rövidesen megkezdik összeszerelését./mti/

-.-

bb 29. időjárásjelentés

gg/m

1963. január 9.

a meteorológiai intézet jelenté január 9-én, szerdán 13 órakor:

az éjszakai lehülés kissé fokozódik

az elmúlt 24 óra folyamán közép Európában folytatódott a hideg levegő lassu beszivárgása észak felől és átlagosan 4-5 fokos hőmérsékletcsökkenés következett be. hazánkban tegnap az északnyugati megyék kivételével borult volt az idő és sokfelé esett az eső egy-két helyen havaseső. a csapadék mennyisége általában jelentéktelen volt, de a déli és keleti határszélen néhány helyen elérte a 10 millimétert, sőt tiszabecsen 13 és mezőhegyesen 14 milliméter esett. a hőmérséklet napközben 0-plusz 4 fokig emelkedett, hajnalban 0- minusz 4 fokig hűlt le a levegő. a hótakaró vastagsága: budapesti szabadsághegyen 25, nagyvillámon 10, királyréten 5, királyházaán 16, galgalyatetőn 35, kékestetőn 42, mátraházaán 14, lillafüreden 5, bánkuton 24, telkibányaán 10, farkasgyepűn 21 centiméter.

ma délelőtt hazánkban felhős volt az idő, a tiszta vonalától keletre többfelé havazott és a hőmérséklet 0-minusz 3 fok között váltakozott. budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke plusz 1.7 fok volt, 2.3 fokkal magasabb mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapestén a hőmérséklet plusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

várható időjárás csütörtök estig: párás idő, változó mennyiségű felhőzet, néhány helyen kisebb havazás. mérsékelt szél. az éjszakai lehülés kissé fokozódik. a nappali hőmérséklet holnap fagypont alatt lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 3- minusz 7, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap minusz 1- minusz 4 fok között.

a duna vizállása szerdán délelőtt 11 órakor budapestnél 195 centiméter. /mti/

14.10/a

- 23 -

kl

bb 31. új forgalmi csomópontot alakítanak ki Miskolcon

vid/te/m/ki

1963. január 9.

Miskolcon a városrendezési terveknek megfelelően a tanács határozata alapján tavaly kezdték meg a Béke téren az új forgalmi csomópont kialakítását. A korábban vásárok céljára használt területen építtette meg a város a helyi járatok részére az új autóbusz pályaudvart, ahonnan csaknem tíz - elsősorban a peremkerületeket a belvárossal összekötő - járat közeledik. Innen indítják az autóbuszokat az üdülőhelyekre is. Nagy előnye az új forgalmi csomópontnak, hogy az a vasuti és a MÁV-ut pályaudvarról is könnyen elérhető, így a Miskolcra látogató üdülők egyszerű átszállással közelíthetik meg tapolcát.

Az új forgalmi csomóponton elkészült az autóbuszok állomása, a betonkifutók és várakozó szigetek. Szerdától a peremkerületbe induló autóbuszok már az új pályaudvarról közlekednek. A forgalmi csomópontot az idén tovább bővítik. Irodaházat építenek, ahol a forgalomirányító helyiségeket helyezik el és várakozó csarnokokat állítanak fel az utasok részére.

A távolabbi tervek szerint a helyi járatokat lebonyolító pályaudvar szomszédságában építik fel a MÁV-ut távolsági járatai részére is az új autóbusz pályaudvart, valamint itt vezetik keresztül a várost átszelő új főutvonalat. /mti/

...-

bb 32. nyolcvanhétezer-százezer tonnával túlteljesíti első negyedévi termelési tervét a szénbányászat, a csökkent tartalékkészlet egyensúlyának javítására

1 szf/gk szb vg

1963. január 9.

Jelentette az MTI, hogy a bányaiipari dolgozók szakszervezetében néhány napja megtartott terv-megbeszélésen a szénbányászat vezetői felhívták a bányatrösztök jelen levő képviselőit és a bányák dolgozóit: a korai tél miatt csökkent tartalék szénkészlet pótlására teljesítsék túl első negyedévi termelési tervüket.

A trösztök és a bányák dolgozói az új évben már úgy fogtak munkához, hogy a felhívásnak eleget tehessenek. Vállalták, hogy az első negyedévi tervet mintegy másfél százalékkal, legalább 87.000, de lehetőleg 90.000-100.000 tonna szénrel túlteljesítik. Ebből a mennyiségből körülbelül 25.000 tonna lesz a háztartási darabos szén, a többi energetikai felhasználásra való tüzelőanyag.

/folyt. köv./

16.07/n

-24-

1612 2. sz.
 1612 2. sz.

bb 32. /nyolcvanhétezer-százezer... 1. folyt./- szb

A bányászat ezzel erejéhez és lehetőségeihez mérten hozzájárul a széntartalék egyensúlyának helyreállításához. A nehézipari minisztérium szénbányászati főosztálya célprémiumot tűzött ki a trösztöknek, hogy növeljék a darabos szén-kihozatait, a trösztök pedig azokat az üzemeket jutalmazták, amelyek a túlteljesítéssel belülről minél nagyobb arányban termelnek darabos szenet. A túlteljesítést úgy igyekeznek elérni, hogy mintegy kétharmadát már januárban-februárban átadhassák az elosztó, illetve a fogyasztó kereskedelmi szervezeteknek.

A szénbányászat különben, amelynek a múlt évben az volt a feladata, hogy termelési tervét ne lépje túl, a korai tél bekövetkeztekor, novemberben és decemberben - amint erre utasítást kapott - már túlteljesítette tervét. A decemberi túlteljesítés például 1.3 százalékos volt. /mti/

..-

bb 33. Komárom megyében minden második családnak van takarékbetétkönyve - a megyei tanács végrehajtó bizottságának ülése

vid fm/tné szb fm

1963. január 9.

A Komárom megyei tanács végrehajtó bizottsága szerdán többek között megtárgyalta az országos takarékpénztár megyei fiókjának beszámolóját a múlt évi takarékosági mozgalom eredményeiről. A megyében még egyetlen esztendőben sem emelkedett olyan nagy mértékben a takarékbetétek összege, mint a múlt évben. Az év eleji 130 millió forintos összeg az év végére 170 millióra emelkedett. Az egy lakosra jutó 630 forintos betét magasabb az országos vidéki átlagnál. A takarékbetétkönyv-tulajdonosok száma is emelkedett: a megyében már minden második családnak van betétkönyve. Nagy az érdeklődés a gépkocsi-nyereménybetétkönyvek iránt is. Ezeknek száma csaknem megkétszereződött egy év alatt: 2.700-at tartanak nyilván. A KST-nek 24.000 tagja volt a múlt évben. Fellendült az iskolások takarékosági mozgalma is: a tanuló ifjúság 95 százaléka vásárol rendszeresen takarékbetétkönyvet.

Ugyanakkor a takarékpénztárnál évről évre többen igényelnek hitelt családi ház építésére. Az utolsó öt esztendőben 3.600-an építettek így új házat. Az építkezéshez azonban a költségeknek csak 49 százaléka kérték kölcsönt. A családi házak többsége az ipari településeken épült fel. Most elsősorban telkek biztosításával kívánják a lakásépítőköt tovább segíteni. A magánérből történő társasház építkezésekhez és a csoportos építkezésekhez a tanács is fokozottabb segítséget nyújt a jövőben. ■/mti/

16.36/n

..-

-25-

1638 2. sz.
 1638 2. sz.

bb 34. a tanyai iskolák helyzetéről tárgyalt a nyiregyházi járás tanács végrehajtó bizottsága

vid fm/tné-lm fm

1963. január 10.

a nyiregyházi járási tanács végrehajtó bizottsága szerdán a tanyai iskolák helyzetéről tárgyalt.

a járásban 44 tanyai, ugynevezett kis iskola működik. bu-torzatuk, felszerelésük állandóan gyarapszik. a tanulók kis lét-száma miatt azonban a magasabb szintű szakosított oktatás nem való-sítható meg. e probléma megoldására újfent 1959-ben létrehoz-ták a megye első tanyai kollégiumát, amelyben akkor 16 tanuló kapott helyet. a helyi és a járási tanács, valamint a szülők támo-gatásával azóta bővítették a kollégiumot; korszerű konyhával, szépen berendezett hálószobával, mosdóval, nevelői szobával, tele-vízióval, lemezzjátsszóval, filmvetítővel látták el. jelenleg 146 gyerek tanul itt eredményesen, akiknek magatartását is kedvezően befolyásolja a közösségi élet. a kollégiumban az idén megszervezik a politechnikai foglalkozásokat is.

a végrehajtó bizottság határozatot hozott újabb tanyai kollégium létrehozására a nyirtelekhez tartozó varjulapason. kihasználatlan emeletes épületet alakítanak át erre a célra, s ezzel nyolc tanyai felsőtagozatos tanulóinak szakrendszerű oktatást és kollégiumi ellátását biztosítják./mti/

bb 35. művelődési otthon avatása jándon

vid fm/tné-lm fm

1963. január 9.

a szabolicszatzmár megyei jánd községben szerdán adták át rendeltetésének az új művelődési otthont. építésére - a község-fejlesztési alapból és állami támogatásból - körülbelül egymillió forintot költöttek. a község lakossága mintegy 100.000 forint értékű társadalmi munkával segítette létrehozását.

a művelődési otthonban a színpaddal ellátott nagytermen kívül klubszobát, könyvtárat és olvasótermet is berendeztek. a nagyteremben rendszeresen vetítenek majd filmeket./mti/

16.40/n

-26-

16.45 Zseli
16.50 Zseli

bb 37. meghalt dr. király zoltán fotóművész

hmé szb sr

1963. január 9.

dr. király zoltán fotóművész, a magyar fotóművészek szövete-sége fotótörténeti gyűjteményének vezetője 42 éves korában, hosszú szenvedés után meghalt. az elhunytat a magyar fotóművé-szek szövetsége és a magyar népköztársaság képzőművészeti alap-ja saját halottjának tekinti. temetése szombaton 14 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

bb 38. wilfried krügg,

szb sr

1963. január 9.

a berlini és a drezdai operaház wagner-énekese betegségére hivatkozással lemondta budapesti vendégszereplését. a január 11-i nürnbergi mesterdalnokok előadásán stolzingi walter sze-repét és a január 13-i walkür előadásán siegmund szerepét joviczky józsef énekl. /mti/

bb 36. választási felhívás a magyar néphez - ülést tartott a hazafias népfrent országos tanácsa

t di/gg szb sr

1963. január 9.

szerdán a parlament vadásztermében kibővített ülést tartott a hazafias népfrent országos tanácsa és megtárgyalta a február 24-i választások előkészítésében a népfrent-mozgalom feladatait.

a tanácskozáson megjelentek: gáspár sándor, kállai gyula, komócsin zoltán, dr. münnich ferenc és rónai sándor, az mszmp politikai bizottságának tagjai, bognár rezső, darvas józsef, szabó pál és z. nagy ferenc, a hazafias népfrent országos taná-csának alelnökei, valamint társadalmi életünk sok más vezető sze-mélyisége, köztük az mszmp központi bizottságának, az elnöki tanácsnak és a kormánynak több tagja, számos művész, tudós, író, egyházi személyiség, munkás és dolgozó paraszt.

dr. ortutay gyulának, a hazafias népfrent országos tanácsa főtitkárának megnyitója után kállai gyula, a hazafias népfrent országos tanácsának elnöke mondott beszédet.

/folyt. köv./

17.00/n

-27-

17.00 Zseli

bb 36. /felhívás...1.folyt./-lm

- a hazafias népfront országos tanácsának ülését azért hívtuk össze, hogy megtárgyaljuk mozgalmunk, s egyben egész népünk életének nagyjelentőségű eseményével, a február 24-1 országgyűlési és tanácsai választásokkal kapcsolatos feladatainkat - hangsúlyozta többek között, majd így folytatta:

- az új választások kiírásakor meg kell állapítanunk, hogy a négy évvel ezelőtti megválasztott országgyűlés és tanácsok megfeleltek a nép bizalmának, feladataikat jól ellátták, történelmi jelentőségű munkát végeztek. hatékonyan részt vettek a szocializmus alapjai lerakásának befejezésében.

- az országgyűlés tudatában volt annak, hogy a szocialista építő munkánk legfontosabb feltétele a béke. megtárgyalta és megerősítette kormányunk külpolitikáját, s állásfoglalásaival kifejezte a magyar nép olthatatlan békegyógyát.

- a képviselőket és a tanácstagokat a nép iránt érzett nagyfokú felelősség érzése hatotta át. erősödtek és szélesedtek kapcsolataik a dolgozók tömegeivel. választóik között élve, a helyszínen igyekeztek segítséget nyújtani a politikai, gazdasági és kulturális feladatok megoldásához. ezzel magyarázható, hogy mind többen keresték fel közérdekű és személyes problémáikkal képviselőjüket, tanácstagukat, csupán az elmúlt évben hét és félmillió ember jelent meg a tanácstagok fogadó óráin. nyugodtan állíthatjuk tehát, hogy a hazafias népfront négy évvel ezelőtti jelöltjei megválasztásuk után jó munkát végeztek. az országos tanács nevében köszönetet mondok eredményes tevékenységükért.

- a februári országgyűlési és tanács-választásokat a népfrontmozgalom jegyében bonyolítjuk le. népünket most is arra hívjuk fel, hogy szavazzanak a szocializmusra, a békére, - szavazzanak a hazafias népfront jelöltjeire. ez megfelel népünk érdekeinek, megfelel pártunk politikai vonalának, amelynek legsarkalatosabb tétele és követelménye a kommunisták és a páronkívüliek harmónikus együttműködése a szocializmus építésében. ennek az együttműködésnek a kibontakozását és erősítését jól szolgálja a hazafias népfront, amely az utóbbi években szilárd, erős tömegmozgalommá vált, tisztább, világosabb lett politikai szerepe társadalmunk életében, javult és erősödött együttműködése a párttal, az állami szervekkel és a többi társadalmi szervezetekkel.

- népünk újabb történelmi győzelmét, a szocializmus alapjainak lerakását - többek között annak is köszönhetjük, hogy a népfrontmozgalom és a mozgalomban nevelkedett, odaadóan fáradozó sokszázezer aktivista, életszükségletének tekinti az önzetlen és áldozatkész munkát, szocialista céljaink megvalósításáért. szilárd meggyőződésünk, hogy a népfront-mozgalom szerepe és feladatai a szocializmus alapjainak lerakása után nem csökkennek, hanem éppen ellenkezőleg, még inkább növekednek.
/folyt. kövm./

17.30/n

-28-

17.30/n
17.30/n

bb 36. /felhívás... 2. folyt./- szb

- a szocializmus teljes felépítésében a párt, a kormány számít a hazafias népfront segítségére. sokasodó, növekvő munkánkat csak akkor tudjuk elvégezni, ha a szocialista nemzeti egység politikája alapján egyesíteni tudunk mindenkit, aki a szocializmus és a béke ügyéért akar tevékenykedni. a népfront munkája számára a körülmények is sokban kedvezőbbek mint azelőtt. a szocializmus alapjának lerakásával a társadalmi osztályok érdekei azonosultak, összeforrottságuk, a szocialista nemzeti egység erősödik, megnövekednek a politikai és a társadalmi munka lehetőségei, s mind erőteljesebbé válik a tömegek művelődési igénye. egyre többen és többen ébrednek rá a közéleti tevékenység szükségességére és élnek a terebőlyesedő szocialista demokrácia lehetőségeivel. a békéért folytatott küzdelem kérdései, szó szerint véve, minden állampolgár legsajátosabb ügyévé válnak. mindez együttvéve azt jelenti, hogy újabb és újabb tömegeket lehet és kell is bevonni a népfront munkájába.

Állami gyula a továbbiakban összefoglalta, hogy milyen területeken kellene és lehetne a mozgalom tevékenységét tovább erősíteni. hangsúlyozta:

- mozgalmunk tovább növelhetné a társadalmi munka szerepét és jelentőségét a szocializmus teljes felépítésében. még nagyobb tömegeket vonhatna be a feladatok megoldásába úgy, hogy ki-ki képzettségének, élethivatásának megfelelő munkakörben fejtsse ki társadalmi tevékenységét. keresni kell a társadalmi munka új módszereit, hogy minél több feladatot oldhassunk meg önkéntes segítőtársaink bevonásával. a társadalmi munkának összhangban kell lennie a népgazdasági tervekkel.

- tovább kell javítani a népfront bizottságok és a tanácsok együttműködését. örömdetes dolognak tartom, hogy nagyjából túl vagyunk azon a szakaszon amikor „az együttműködés jegyében”, a népfront a tanács, a tanács pedig a népfront feladatait akarta meghatározni. a tanácsok és a népfront bizottságok együttműködése ma már általában helyes irányban halad. bizottságaink a mozgalmi munka eszközeivel segítik és támogatják a tanácsok és tanácstagok tevékenységét. ha lassan is, de már kezdenek élni azzal a jogukkal, hogy a tanácsnak és a végrehajtó bizottságnak javaslatokat tesznek közérdekű kérdések megtárgyalására, új tanácsai szabályrendeletek megalkotására. a népfront és a tanács együttműködésének most új lehetőségei tárulhatnak fel. mozgalmunk mint a társadalmi tevékenység ösztönzője, nagyobb segítséget adhat a tanácsnak az állami feladatok megoldásában. elősegíthetjük az állami feladatok társadalmi szervek útján történő megoldását. ez fontos előiskolája az össznépi állam megteremtésének.

/folyt. köv./

17.35/n

-29-

17.35/n
18.00/n

bb 36. /felhívás... 3. folyt./- szb

- erősíteni kell a népfront kulturális és nevelő tevékenységét, segítsük és támogassuk az új erkölcs minél szélesebbkörű elterjedését, amelynek legfontosabb vonása a szocialista hazaszeretete, a köz javának tisztelése, az elnyomás, a kizsákmányolás gyűlölete, a tiszta, feddhetetlen köz- és magánélet. segítsük elő, hogy minél többen jussanak el korunk tudományos világnézetéhez, a marxizmus-leninizmushoz. a falvakban fordítsunk nagy gondot a magasabbfokú szakmai ismeretek terjesztésére, a kihelyezett technikumok támogatására, a szaktanfolyamok szervezése, a hosszú téli esték megfelelő kihasználása a művelődés jegyében - ez legyen a népfront kulturális tevékenységének legfontosabb feladata.

- a szocialista nemzeti egység hasznos hirdetője, a népfront, gyökeret eresztett minden társadalmi osztályban és rétegben, de ilyenirányú tevékenységét még tovább kell fokoznia. erősítsük meg például a munkás-paraszt szövetséget és meg kell gyorsítanunk az egységes szocialista parasztpárt kialakulását. megállapíthatjuk, hogy az értelmiségiek nagy táborára már lelkes híve mozgalmunknak. bizottságainknak azonban nagy a lehetőségük, hogy jóval több orvost és gyógyszerészt vonjanak be a munkába. a népfrontban kifejtett tevékenység útján segítsük az írókat és művészeket kapcsolataik megszilárdításában az élettel, a tömegekkel. többet kellene foglalkozni a városi kispolgársággal is, hiszen a szocializmus teljes felépítésében az ő munkájukra is számítunk, s a jövő útját nekik is csak a szocializmus jelentheti.

- mozgalmunk tovább erősítheti és elmélyítheti az állam és az egyházak közötti viszonyt, amelyet most mi korrektnek és jónak tartunk. örülünk annak, hogy az egyházak vezetői és papjai között - nem utolsósorban a népfront munkájának eredményeként - növekedik azoknak a száma, akik megtartva lelkiismereti szabadságukat és meggyőződésüket papi hivatásukban - elismerik a szocialista társadalmi rendet. a népfront üdvözléssel az egyházak vezetésében és papjai között megnyilvánuló egészséges törekvéseket.

- a népfront állandóan erősödő feladata a népek közötti béke és barátság eszméjének hirdetése, s annak tudatosítása, hogy népünk az üzemekben, a földeken, a hivatalokban és intézményekben végzett jó munkájával, szocialista társadalmi rendünk erősítésével teheti a legtöbbet a békéért - mondotta többek között Kállai Gyula, majd a magyar békemozgalom tevékenységének és népünk politikai érettségének méltatása után így folytatta beszédét:

- a választások szervezeti előkészületei rendben folynak. a hazafias népfront megfelelő szerveinek javaslatára megalakultak az országos és a helyi választási elnökségek, bizottságok.

/folyt. köv./

17.42/n

-30-

1750
1820 L. L. L.

bb 36. /felhívás... 4. folyt./- szb

dolgoznak a végleges választói névjegyzékek összeállításán, amelyeket megfelelő időben közszemlére tesznek. a munka nagyobb része azonban még hátravan. január 10-e és 29-e között le kell bonyolítani a jelölő gyűléseket, ki kell választani jelöltjeinket a tanácsokba és az országgyűlésbe. el kell érni, hogy ezekbe a testületekbe olyan képviselői legyenek a népnek, akik minden tekintetben megfelelnek a rájuk háruló felelősségteljes feladatoknak. a jelölések során maradéktalanul érvényesíthetjük pártunknak a 8. kongresszuson megerősített állásfoglalását: bármilyen közfunkciót betölthetnek pártunkon kívüliek. jelöljük a tanácsokba és az országgyűlésbe olyan aktív, nagy szeretetnek örvendő, a közéleti munkában tevékenyen résztvevő párttag és pártunkon kívüli állampolgárokat, akik eddigi munkájukkal bebizonyították, hogy hűek a néphez, hűek a szocializmus társadalmi rendszeréhez és megvan a kellő felkészültségük a közügyek intézéséhez. a tanácsokba és az országgyűlésbe jelöljük több nőt. érjük el, hogy a választott testületekben mindenütt nagyobb legyen a nők aránya, mint az elmúlt ciklusban volt. megfelelő számban jelöljük az ifjúság képviselőit is - hangsúlyozta az előadó, majd üdvözölte a fiataloknak azt az újabb nemzedékét, amely az 1958-as választások óta töltötte be 18. évét, s február 24-én először járul az urnákhoz.

- azt tartjuk helyesnek - mondotta ezután - ha a közéleti tevékenységbe mind nagyobb és nagyobb tömegek kapcsolódnak be. ennek egyik jó módja az, ha a választások során államhatalmi testületeink egy része megújul, s új, arra rátermett emberek lesznek tanácsstagok és képviselők. azokat, akiket most nem jelölnek újra, arra kérjük, hogy a közélet más területein ugyanolyan lelkesedéssel és eredménnyel végezzék tevékenységüket, mint ahogy azt eddig a tanácsokban és az országgyűlésben tették.

- szervezzük meg a jelölőgyűléseket úgy, hogy milliók vegyenek részt a munkájukban, s mint az ország gazdái, mondják el véleményüket a párt és a kormány politikájáról, a jelöltek munkájáról és feladatairól. úgy vélem, hogy a választási jelölő gyűlések akkor töltik be hivatásukat, ha pezsgő, eleven politikai fórumok lesznek, amelyeken szóbakerülnek társadalmi és közéletünk továbbfejlesztésének kérdései, az ipar, a mezőgazdaság, a kulturális fejlődés országos és helyi tennivalói.

- nagy munka előtt állunk: az egész magyar nép véleményét kérjük a pártnak és a kormánynak eddig követett és a 8. kongresszuson megerősített politikai irányvonaláról.

/folyt. köv./

18.05/

-31-

1804
1820 L. L. L.

bb 36. /felhívás... 5. folyt./- szb

nyugodt lelkiismerettel nézünk a válasz elé. az országban rend, nyugalom, törvényesség honol. az emberek nyugodtan, magabiztosan néznek a jövőbe, mert tudják, hogy érdemes dolgozni, alkotni, munkájuk gyümölcsét senki nem sajátítja ki, azzal maguk és családjuk javát szolgálják és a szocialista hazát erősítik. tömegeink összeforrottak, s az erősödő szocialista nemzeti egység jegyében munkálkodnak a szocializmus teljes felépítésén. megvan a jó tervünk a további előrehaladásra, az ország felvirágoztatására.

- bizunk benne, hogy mindez kifejezésre jut a választásokon, a népfront jelöltjei, pártunk politikájának célkitűzései mindenütt győzelmet aratnak - mondotta többek között befejezésül kállai gyula.

/folyt. köv./

bb 39. kitüntetés

te szb fm

1963. január 9.

a népköztársaság elnöki tanácsa horváth zoltánnénak, a pártfőiskola tanárának, eredményes munkája, valamint a munkásmozgalomban kifejtett több évtizedes tevékenysége elismerésül a munka érdemre kitüntetést adományozta.

a kitüntetést kiss károly, az elnöki tanács titkára nyújtotta át. jelen volt a kitüntetés átadásánál szerényi sándor, a pártfőiskola igazgatója. /mti/

-. -

a szerkesztőségek figyelmébe!

sz la

1963. január 9.

a bb 36. számú hír /választási felhívás../ második bekezdésének harmadik sorában a szöveg helyesen:

.. bognár rezső, darvas józsef, harrer ferenc, szabó pál...

/mti/

-. -

18.10/n

-32-

*BIS
1935
Leli*

bb 36. /felhívás...6. folyt./-lm

a kállai gyula beszédét követő véleménycserében csóka zsigmondné tatabányai építészmérnök a közösségi szellem formálásának feladatairól beszélt. németh imre, a borsod megyei népfront bizottság alelnöke azt elemezte, hogy a népfront bizottságok hogyan segíthetnék még eredményesebben a mezőgazdaságot. hangsúlyozta: népszerűsítsék a jól bevált módszereket, mert ezekből sokat okulhatnak a gyengébb közös gazdaságok. vig imre a székkutasi viharosok tsz elnöke arra hívta fel a figyelmet, hogy a népfront bizottságok a választások után is kísérik figyelemmel és segítsék a tanácstagok munkáját. szakasits árpád, az országos béketanács elnöke így foglalta össze véleményét:

- a következő hetekben a néppel találkozunk. hallgassuk meg, hogy mit mondanak a városok és falvak lakói, hogyan látják az elmúlt évek eredményeit, szűkebb hazájuk helyzetét. sokat okulhatunk szavaikból.

varga béla nagykanizsai általános iskolai igazgató arról beszélt, hogy napjaink két nagyszerű gondolata: bizni az emberben, hinni az embernek. szabó árpádné csurgói pedagógus elmondotta, hogyan válik valósággá a falvakban a sokat hangoztatott mondat: hazánkban a tanulás kapuja mindenki előtt nyitva áll. zsigmond lászló vas megye vezető főállatorvosa hangsúlyozta: az embereket, akiknek már életszükségletükké vált a közösségért végzett munka, a magasfokú felelősségérzet jellemzi.

kisházi ödön munkaügyi miniszter hozzászólásában azt méltatta, hogy a szocializmus építésének éveiben hazánkban minden ember életszínvonala javult. a munkások, dolgozó parasztok, értelmiségiek tudatából végleg eltűnt a létbizonytalanság.

z.nagy ferenc, a központi népi ellenőrzési bizottság elnökhelyettese hangsúlyozta: népünk hisz és bizik a párt és állami vezetésben, s meggyőződésből áll a szocializmus ügye mellett. nagy daniel, az elnöki tanács helyettes elnöke elmondotta, hogy hazánkban ma már a társadalom építésének minden területén ott tevékenykedik a népfront. galló ernő, a népszava kiadó vállalat igazgatója arra hívta fel a figyelmet, hogy a népfront a választások után fordítson kétszeresen nagy gondot az újdonsült tanácstagok és képviselők munkájának segítésére.

- ismertessék meg őket a megtisztelő megbízatással járó feladatokkal, kötelezettségekkel, segítsenek az első lépések megtételénél - mondotta többek között. bognár józsef egyetemi tanár és koscsó ferenc encsi tsz elnök felszólalása után kállai gyula válaszolt az elhangzott észrevételekre, majd az ülés résztvevői egyhangulag elfogadták a hazafias népfront országos tanácsának választási felhívását.

az ülés dr. ortutay gyula zárszavával ért véget. /mti/

-. -

18.47/n

-33-

*1912
1935
Leli*

bb 40. a hazafias népfront országos tanácsának választási felhívása

k lm sr

1963. január 9.

magyar dolgozók, választópolgárok!

február 24-én új országgyűlési képviselőket, új tanács-
tagokat választ az ország népe.

az elmúlt négy esztendő nagy győzelmeket értelt hazánkban.
népünk szorgos munkája nyomán valóra váltak nagy, építő terveink.
iparunk, mezőgazdaságunk, kulturánk évről-évre egészségesen fejlő-
dött.

az elmúlt négy év alatt nemzeti jövedelmünk 31 százalékkal,
a foglalkoztatottak száma 21 százalékkal, a fogyasztás 19 százalékkal
nőtt. az élet országunkban jobb lett.

munkánk eredményei elismerésre találnak barátaink körében,
s azokat még ellenségeink sem tagadhatják. hazánk nemzetközi
tekintélye tovább nőtt.

a magyar nép történelmi vívmánya a mezőgazdaság szocialista
átszervezése. parasztságunk, az egész társadalom segítségével, a
korszerű, szocialista nagyüzemi gazdálkodás útjára lépett. a
szocialista ipar mellett létrejött a szocialista mezőgazdaság: le-
raktuk a szocializmus alapjait. országunkban megszűnt a kizsák-
mányolás, nincs munkanélküliség, a dolgozó embert nem gyötri a
létbizonytalanság, az élet békés, biztonságos.

nincsenek többé ellentétes érdekű osztályok, ma minden be-
csületes embernek közösek az érdekei. erősödik népünk szocialista
nemzeti egysége.

közéletünk tiszta és az emberiség szelleme hatja át. a
szocialista törvényesség szilárd alapokon nyugszik. becsülete van
a tudásnak, a szorgalomnak, az alkotó munkának. a művelődés joga
mindenkié, a kultúra közkinccsé válik. megbecsülés jár minden jó
szándéku embernek, aki magáénak vallja nemzeti céljainkat és ki-
veszi részét a közös munkából.

előrehaladásunk feltétele volt és marad, hogy az ország
népe és vezetése egységes, összeforrott, hogy hazánk erejét az
egyetemes emberi haladásnak, a béke megőrzésének szolgálatába
állítottuk. ahhoz a hatalmas szocialista táborhoz tartozunk,
amely a béke biztosításának, a népek testvériségének és boldo-
gulásának jelszavát írta zászlájára.

eredményeink nagyok, de nagyok a feladataink is. a
magyar szocialista munkáspárt 8. kongresszusa az alkotó munka új
programját határozta meg. a cél: a szocializmus teljes felépítése.
a kongresszus határozatait népünk ismeri és magáénak vallja.

/folyt. köv./

18.55/n

-34-

1914
1935 *Zur*

bb 40. /a hazafias népfront...folyt./-lm

most az a feladat, hogy megvalósítsuk ötéves tervünket. ez
a terv reális. el kell érniünk, hogy az ipari termelés 48-50
százalékkal, a mezőgazdasági termelés 22-23 százalékkal, az egy
főre jutó reáljövedelem 16-17 százalékkal növekedjék. ehhez még
jobb munkára, a vezetés színvonalának további emelésére és gond-
sabb gazdálkodásra van szükség. a párt és a kormány az országépi-
tés nagy feladatainak megoldására összpontosítja erejét, mindig
szem előtt tartva az egyes emberek gondjait, mert a szocializmus
legfőbb célja az emberek boldogsága. a jövőben is minden erejével
küzd a békés egymás mellett élés politikájáért, az általános és
teljes leszerelésért, a béke megvédéséért.

ezeknek a feladatoknak az elvégzésében fontos szerep vár
az új országgyűlésre és az új tanácsokra.

a választópolgárok a jelölőgyűléseken szabad, őszinte
eszmecsere után tegyenek javaslatot a jelöltek személyére. a nép-
front azokat jelöli képviselőknak és tanácsstagoknak, akik ismerik
a nép gondjait, vágyait és lelkiismeretesen képviselik a dolgozók
érdekeit. a hazafias népfront jelöltjei olyan legyenek - munkások,
parasztek, értelmiségiek, a társadalom minden rétegének képviselői -
akik eddigi munkájukkal kiérdemelték a dolgozók megbecsülését és
bizalmát.

erőnk tudatában bizakodva nézünk a jövőbe. rajtunk múlik,
hogy jó reményeink valóra váljanak.

magyar dolgozók! választópolgárok!

szavazzatok a hazafias népfront jelöltjeire, mert ezzel a
szocializmus teljes felépítésére mondtok igent!

szavazzatok a hazafias népfront jelöltjeire, ezzel is
erősítétek közéletünk demokratizmusát, a szocialista nemzeti
egységet!

szavazzatok a hazafias népfront jelöltjeire, erősítétek
népünk hatalmát, hazánk függetlenségét, védelmezzétek a világ
békéjét!

éljen szabad hazánk, a szocialista Magyarország!

hazafias népfront
országos tanácsa. /mti/
--

19.00/n

-35-

1915
1935 *Zur*

bb 41. a nyereménybetétkönyv-sorsolás eredménye

i kf/hné-lm la

1963. január 9.

az országos takarékpénztár szerdán délután budapesti a vörös csillag traktorgyár kulturotthonában rendezte a nyereménybetétkönyvek 1962. negyedik negyedévi sorsolását és az 1962. évi fő sorsolását.

az első huzáson az 1962. december 29-ig váltott és a sorsolás napján forgalomban levő nyereménybetétkönyvek közül azok, amelyek sorszámának utolsó három számjegye /számvégződése/ megegyezik az alább felsorolt számokkal, az 1962. negyedik negyedévi átlagbetétjüknek a számok mellett feltüntetett százalékat nyerték:

számvégződés:	nyeremény:	számvégződés:	nyeremény:
002	25	422	25 százalék
046	25	468	100
077	50	483	25
083	25	500	25
101	25	595	25
176	25	613	25
186	25	644	25
216	25	686	25
253	25	710	25
298	50	732	25
323	25	834	25
373	200	839	25
		845	25

a fősorsoláson az 1962. december 29-ig váltott és a huzás napján forgalomban levő nyereménybetétkönyvek vettek részt. azok a könyvek, amelyek sorszámának utolsó négy számjegye /számvégződése/ megegyezik a kihuzott négyjegyű számmal, az 1962. évi átlagbetét ezer százalékat nyerték. a kisorsolt szám-

végződés a következő:
8296

a nyereményösszeget a betétkönyvet kiállító otp-fiók vagy postahivatal január 18-tól fizeti ki./mti/

19.32/n

1941 2 cet
1950 2 cet

-36-

bb 42. időjárásjelentés

jné-lm la

1963. január 9.

napközben a hőmérséklet fagypontra alatti marad

várható időjárás csütörtökön estig: felhős, párás idő, néhány helyen kisebb havazás, mérsékelt szél.
várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: mínusz 1 - mínusz 4 fok között./mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 36. számú hír /felhívás...
kállai elvtárs beszéde/ 3. folytatása második bekezdésének első sorában a szöveg helyesen:

a szocialista nemzeti egység h a r c o s hirdetője..
/mti/

21.10/n

-37-
vége

le



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm. utca 4-7. Telefon: 189 490, 369 000

A szerkesztését és kiadását a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1963. január 10.

bb 1. társadalmi munkások ezrei kapcsolódnak be a választási előkészületekbe

i zs-hi/tr szb sr

1963. január 10.

a budapesti tanácsok választásokat előkészítő munkájába az elmúlt hetekben több mint 15.000 társadalmi aktivista kapcsolódott be. a fővárosi és a kerületi választási elnökségek, továbbá a választókerületi bizottságokban a kerületek lakóinak jóformán minden rétege képviselőt kapott. a február elején megalakuló szavazatszedő bizottságokban ismét csaknem 15.000 társadalmi munkás tevékenykedik majd a választások zökkenőmentes, a törvényes előírásoknak megfelelő lebonyolításáért.

a legutóbbi napokban a választási csoportoknál csepeli, kőbányai, angyalföldi, újpesti, ferencvárosi és józsefvárosi üzemek munkásai jelentették be: szabad idejükben szívesen részt vállaltak a budapesti választási előkészületekből. a tanácsok arra kérték az önkéntes segítők, hogy gondoskodjanak a munkahelyükhöz legközelebb eső szavazóhelyiségek berendezéséről, a fülkékéről, urnákról. a budapesti nőbizottságok és a nőtanácsok kerületi szervezetei ugyancsak tevékeny részesei a választások előkészítésének. a legtöbb kerületben az asszonyok egyebek között arra vállalkoztak, hogy február 24-re, a szavazás napjára frissen mosott, vasalt függönyökkel látják el a szavazó-fülkét és virágokkal, zászlókkal, izléses dekorációkkal díszítik a szavazókörök helyiségeit.

/folyt. köv./

Zsel

-1-